

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Sărut Vama, 27.
Abonamentul cu echipament cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Autorități și instituții îndelungate — Rețeaua și bonuri după tarif.

Tot despre biblioteca municipiului

E îmbucurător că în stațiunea asta balneo-climatică, în care toată lumea se prăjește la soare, se mai poate duce o discuție sterilă și mediocrității acestor imediat, și încă o discuție care durează de la data de 11 Maiu 1936, când d-l Al. Gherghel, în habdomadurul tomitan „România dela Mare”, scria:

„La noi în Constanța, nimeni nu s'a gândit, dela reanexarea Dobrogei, de aproape 60 ani, să adune materialul necesar pentru a putea, prin el, recomanda oficial, tot acela ce s'ar putea și referitor la trecutul și dezvoltarea acestei părți de țară”.

Așa dar de aproape trei luni, se scrie în jurul bibliotecii noastre. După d. Al. Gherghel subsemnatul, apoi d-ra V. Ionescu și acum în urmă d-l colonel Ionescu-Dobrogiannu.

Fiindcă în paginile „Dobrogei Jună” eu am deschis discuția asupra bibliotecii — ceea ce a atras răspunsurile ulterioare — mă simt oarecum obligat să răspund, mai ales articolului d-lui Ionescu-Dobrogiannu. Distinsul d-n Colonel împuță celor cari au întemeiat biblioteca noastră că „s'a pornit greșit” — „s'a început adică să se clădească dela acoperișul Mal întâi s'a închiriat locuința, apoi s'a pus un bibliotecar” și — „acum ne trezim c'avem bibliotecă și bibliotecar, dar n'avem cărți”.

Concluzia cred că nu-i justă. Pentru a exista o bibliotecă, adică cele 5 dulapuri cu cărți pe care le avem acum, la început trebuia muel un bibliotecar și mai ales o locuință — acestea toate nu numai pentru că să vadă oamenii că-i lucru serios, că se plătește un bibliotecar, că se plătește chirie, că se dau câteva mii de lei pe cărți (și-i, lumea numai în cazuri de acestea se sesizează) ci și pentru că se impunea în mod natural, întâi o locuință și un bibliotecar și pe urmă cărțile, care, treptat, treptat se vor cumpăra.

Dealtfel, datorită faliințării întâi a bibliotecii (locuința) și bibliotecarului (un excelent bibliotecar, care, după câte se văd, nu vrea să ia cei 2000 lei gratuit) a început să se doneze cărți de calitate indiscutabilă, de către Constanțeni, ale căror nume constituie o chizășie. (E suficient să menționez numele d-lor: Dr. Serafide — omul acesta atât de ignorat în urbea noastră din pricina excesiului sale modestii. Al. Gherghel, prof. Răzescu, Roman, Secăreanu, Carol Blum).

Așa dar vedeți, d-le Ionescu-Dobrogiannu, că și în cazul „pantahezei” — biblioteca nu s'a umplut cu Pittigrilli, Cel 15 lei, Haiducii lui Panait Macri sau Calendarul lui N. P. Popescu (credeți aste, fiindcă ați văzut printre donatori și pe câțiva studenți?) pentru că cei cari frecventează biblioteca, dacă i-au citit ca informație literară pe cei de mai sus (afară de Pittigrilli care-i autorul meu favorit și pe care sper să-l donez în operă legată, bibliotecii) — n'au crezut însă că merită să-i țină în biblioteca lor. (Pe lângă acestea, Haiducii lui P. Macri și calendarul lui N. D. Popescu sunt epuizate, ele constituind pe vremea „hrana sulfetească” a lui Conu Leonida).

Totuși, d-l Ionescu-Dobrogiannu are dreptate. Donatorii dau ceea ce le prisosește, adică ceea ce

în afară din preocupările lor — neexcluzând însă valoarea acestui material. Dovadă e fusă și dania d-lui Ionescu-Dobrogiannu, după chiar mărturia d-sale: „Caută cineva în biblioteca mea și nu va găsi cărți militare, care formează cultura profesională”.

Să spunem „mersi” și de astea. Nu putem pretinde oamenilor „să-și rupă dela gură” pentru că să dea bibliotecii. Ii speriem, de aici nu mai dau pe la ea.

Insuși d-l Ionescu-Dobrogiannu nu „și-a rupt dela gură” pentru biblioteca municipiului — de a cărei existență se vorbește în prezent.

Cărțile d-sale, care au costat mil de lei, i-au slujit pentru întocmirea acelei monumentale cărți „Dobrogea în pragul veac. XX” și pentru toate celelalte lucrări ale d-sale — cheltuieli care cred că au fost răsplătite; dacă nu, cu atât mai frumos pentru d sa — și care cărți, odată uzate, au devenit de prisos și de aici dania lor bibliotecii liceului — nu bibliotecii municipiului — unde într'adevăr că „au devenit un organ mort”.

Căci trebuie să facem deosebire între biblioteca Liceului și cea a Municipiului.

Întâi, că la cea a liceului pare-se că se percepe o taxă oarecare. Apoi, vara e închisă și în restul anului nu-i deschisă decât câteva ore pe săptămână, care însă nu-ți dau posibilitate să-i consulți volumele în cancelaria profesorilor, deoarece nu e voie, iar acasă nu le poți lua deoarece spune d-l Ionescu-Dobrogiannu: „Am lăsat cu limba de moarte să nu se împrumute la nimeni acasă cărți, dar absolut la nimeni”.

Așa dar: au devenit sau nu, un „organ mort”?

Că orașul nostru, se cheamă să devină un centru cultural dobrogean” e adevărat și că d-l Ionescu-Dobrogiannu e unul din acei care a muncit în direcția aceasta, iar e adevărat — și tocmai de aceea am scris toate acestea, ca nu cumva munca unui om să nu devină un capitol închis, ci să fie flacăra conducătoare pentru generațiile viitoare.

TEODOR IONESCU

Inspecții la Casa Asigurarilor sociale

Marți d. Enescu, directorul general al asigurarilor sociale, a inspectat dispensarele casei, din localitate rămânând mulțumit de felul cum funcționează. După amiaza, însoțit de d-nii dr. George Vasilescu, și inspector Hasna, directorul casei asigurarilor sociale din localitate, d. Enescu a inspectat sanatoriul „Clement Popescu” din Fechirghiol, unde sunt găzduiți câteva sute de asigurați.

Infoarcerea micelor fasciste

Cu vaporul italian „Campidoglio” au revenit Marți dimineața în țară, cele 50 fete italiene, domiciliante în țara noastră, cari acum 40 zile au plecat în Italia, în colonii.

În ziua de 8 curent se vor reîntoarce și băieții, cu vaporul „România”, al SMR, cari va lua pe bord pe băieții dela Istambul, până unde vor fi aduși de un vas italian.

SUB REGIMUL CINSTEI

Cum se turnizează și cum se plătește

piatra necesară consolidării malurilor

Să se cântărească — dar s'o cântărească „AI NOȘTRI”!

Arătăm, încă din cursul lunii Aprilie, când discutam dedesubturile Panamelei construcției malurilor, că furnitura pietrei prezintă un capitol foarte... interesant, dacă nu chiar... interesat.

Precum informam încă de atunci cititorii noștri, piatra menită a consolida malurile de nord-est ale Constanței, care se extrage dintr'o carieră dela Canara, se plătește de Primărie cu chilogramul. Da, cu chilogramul!

Constatarea cantității se face cu cântarul, iar la cântărire asistă un reprezentant al Primăriei și unul al antreprenorului.

Piatra astfel cântărită și înregistrată, se încarcă în niște camioane și apoi se... aruncă în Mare!

Ați înțeles Domnia voastră cum merge treaba, sau cum ar zice Românul: „Prinde orbul, scoate-i ochii!” Mai simplu ca așa, nici că se poate...

Și pentru că „simplificarea” să fie și mai... simplă, s'a renunțat la tren (de... e greu să... manipulezi un tren întreg!) și s'a recurs la camionete.

Pare-se însă că actualul regim — regimul „cinstei”, al „hârniceii” și al „priceperii” — nu se mulțumește de felul cum merg până acum lucrurile și atunci s'a gândit să desăvârșească operația.

În adevăr, trebuie să recunoaștem că... scârțâia ceva în „fabrica” în care a fost băgată Primăria noastră: D. antreprenor Ioanovici a avut proasta inspirație de a încredința extragerea pietrei din carieră, d-lui Aloman Comănescu, o persoană străină și de sufletul și de politica actualului regim. Astfel, pe lângă cei doi agenți ai constatării cantității de piatră, se interpuseseră un al treilea — și iar înțelegeți bine, dumniavoastră, cum devine... chestia.

Prin urmare, această „codiță”, care, vârată în „învârteală”, încurca rău socotelile, trebuia cu orice preț înlăturată.

În ajungerea acestui scop, s'a ținut săptămâna trecută un consiliu sub președinția chiar a d-lui Sassu.

— Ce caută acest „cul străin” în casa noastră?, ar fi întrebat d. Horăia.

— Așa-i!, se asociară ceilalți profitori ai regimului, minus d. Radu Roșculeț.

— Să-l scoatem, dacă-i așa... întări d. Sassu.

Și pe loc s'a hotărât, să fie „sfătuit” d-l Ioanovici, ca să renunțe la cel de-al treilea control și să încredințeze extragerea pietrei unei cooperative compusă numai din „ai noștri”.

Garantăm exactitatea acestor informațiuni și evenimentele le vor confirma neîntârziat.

Rămâne cititorilor noștri să aprecieze și cetățenilor Constanței să... plătească.

Hoți arestați

Poliția a arestat Luni noaptea pe cărșășii Ivan Zharov și Ion Ghelir, din cartierul Anadolchioi, cari au furat în câteva rădădori saci cu ciment din trisajul gării.

Pentru Dvs. Doamnă

A apărut numărul de August al excelentei reviste familiare de modă și lucru de mână de sub direcțiunea D-nei Raicoviciana-Palmen.

Acest număr să prezintă într'o formă admirabilă cuprinzând ultimele modele de lucru de mână, rochi, rufărie, rețete încercate de bucatărie, rețete cosmetice, grafologie, precum și tot ce poate atrage și interesa o femeie modernă. În afară de acestea, revista mai cuprinde și trei suplimente: un supliment literar cu un roman, nuvele, schițe, pagina humorului, etc.; Un supliment special pentru copii și tineret și o foaie de tipare cu modele după care se poate lucra singur orice dorești.

Pentru iubitorii de muzică s'a tipărit tango-ul modern „Pentru banii”. Pe lângă materialul bogat ce-l dă, observăm că mai oleră fiecărei sbonat câte un cadou, Un valoros covor.

Revista „Pentru dvs. Doamnă” este singura revistă de acest gen din țară ai a reușit în scurt timp să se plaseze pe primul plan. E o dovadă că mănunchiul de scriitoare care o redactează nu ceupeșc nimic pentru reușita ei.

Accident de circulație

Automobilul 15948 Buc. trecând Marți după amiază cu viteză pe pe str. Ștefan cel Mare a lovit căruța femeii Paulina Angholescu, vânzătoare ambulată, slărâându-i-o complet.

Furt pe plajă

Elevii de liceu, Muncipol Vasile din str. Carol 18 și Lascaridi Alexandru din str. Mihail Cogălniceanu 30, au reclamat chesturia, că pe când făceau baie la mare, li s'a furat de pe plajă „Jean”, din dreptul străzii Ștefan cel mare, hainele care veniseră îmbrăcați.

Cum pe această plajă se săvârșesc dese furturi, chestura ar trebui să impună concesionarului să ia măsurile necesare pentru evitarea neplăcerilor provocate de borfași sezonierilor.

Informațiuni

E vorba ca d. N. Moiseanu, prim procuror pe lângă tribunalul Constanța, să fie mutat în Parchetul tribunalului Ilfov, iar în locul d-sale să vină d. prim procuror Agraru, dela Tribunalul Târgoviște.

Cu p'ecarea d-lui Moiseanu tribunalul nostru pierde un magistrat de elită.

Duminică 9 curent, ora 3 d. a Liga Navală Română organizează o excursie pe mare, cu vaporul de lux România, care în anul acesta face prima escurie pe mare cu vizitatorii stațiunilor noastre de pe litoral. Ca în fiecare an, Liga Navală pregătește excursiuniștilor o plimbare pe mare timp de patru ore, panându-le la dispoziție tot confortul, pentru a le face cât mai plăcută escuria.

La Silistra s'au pus bazele unei ligi a meserișilor din județul Durostor, după o numeroasă intrunire care a avut loc din inițiativa d-lor Const. Chirciu și Stoian Niculescu și sub președinția d-lui Tudor Stavru.

Se caută spre imediată angajare, ucenici la tipografia „Dobrogea Jună”.



VALȚURI

de **GRĂU și PORUMB**

Trioare originale „Held“
Sită de Mătase

Originală ELVEȚIANĂ „Dutour“
Eduard Höhn S-sor

BUCUREȘTI

Str. Lirei 2-4 Telef 2.39.74

134-30

Cabinet Dentar M. DINER

Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din străinătate și-a re-
lucuat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Târgul cerealelor

mesite și vândute la oborul Con-
stanța, în ziua de 4 Aug, 1936

Căruțe	preț pe % kgr.
22 Grâu de toamnă	420-470
2 secară	—300
168 Orz	250-260
24 Ovăz	225-230
1 Porumb	-275
18 In	500-710
1 Rapiță navetă	-700
2 Rapiță primăvară	420-450
19 Rapiță sălbatecă	320-380
2 năut	600-650
10 Mazăre	180-110
25 Măzărică	380-435
2 Linte	800-850
24 Pae de doghie	75-105

Specialitate

în reparațiuni de
Acumulatori
pentru **AUTOMOBILE**
și **RADIO** și orice
instalațiuni speciale
de electricitate
Garaful „FORD“
ST. D. DIMITURIO

Mica publicitate

Barcă de sport construită
în Germania se vinde în condiții avan-
tajoase. Adresa Ad. 716 ziarului.

TECHIRGHIOI-BAI

BAILE cu nomol
cald, hotelul și Res-
taurantul **SIMONES-
CU**, stau zilnic în dis-
poziția publicului.
Instalație modernă,
SUDAȚIE GRATUITĂ.

Vă corijați vederea
PRIN OCHELARII
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterii



MERLAUB Str. Carol No. 15
(în fața Postei)

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a II-a

la nouel loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loter-
iile anterioare numai dela norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA

Tragerea clasei a II-a la 15 Aug. 1936

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

R. C. A.

lansează în curând nouile mo-
dele 1936, echipate cu lampi
mecanice.

Aceste noi aparate, su-
pranumite cu drept cuvânt
„Creerul magic—ochiul mag-
ic“, operând pe toate lungi-
mile de unde constituie ul-
timele perfecțiuni, obținute de
marile uzine **Radio Corpo-
ration of America.**

Reprezentant pentru Do-
brogea d. Dimitrache V. Di-
mitriu-Ford (Hotel Grand).

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii
Boli de Femei

TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE

— Blenoragia, SIFILIS etc. —
bărbați și femei prin cele mai
noi metode

Str. Costache Negri 60
(în dosul Farmaciei Centrale-Mig)

Consult, 8-1 și 4-8

TECHIRGHIOI-BAI

Mica publicitate

Traduceri oficiale pentru
limbile ukr.,
cehă, germ., magh., croata,
sârba, rusă și polonă prin
Dr. V. Holota, adr. Sași, până
la 14 Sept 1936 la Baile
Manolescu din Techirghiol-
Bai. 207-4

Pluguri Germane

„KREIGHAUER“ cu o braz-
de, de vânzare la Biroul
MANICATIDE
Str. Lascar Catargi No. 3
cu prețul de lei 800 buc.

De vânzare la Techirghiol
strada Măcin No. 149, în apro-
piere de Sanatoriul Poștai teren
1000 m., pomi fructiferi, casă con-
strucție veche, având mai multe
camere.

A se adresa: Simon Alperin
B-dul I. G. Duca No. 9 (fost In-
dependenții), Constanța, 495-5

Cine nu și-a procurat încă a-
parat de Radio, să nu regreta
Noua marcă R. C. A. este cea
mai fericită invenție.

Doctorul L.L. ROSENBLATT

Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Copii
Tratamente electrice
Raze Ultra-violete
Consult: 8-10 a. m.
4-8 p. m.
Str. Carol 133.

Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

DE INCHIRIAT imediat în str.
Carol Nr. 120, o vilă cu curte
grădini și garaj.

Doritorii a se adresa: Magazi-
nului P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol
No. 22.

Institutul de Arte Grafice al ziarului „DOBROGEA JUNA“

Strada Scarlat Vârnăv 23 — Clădire și instalație proprie
CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, **MASINI DE CULES, STE-
REOTIPIE, ZINCOGRAFIE, ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICA PROPRIE**
efectuează orice lucrări în această ramură ca: **BROȘURI, ZIARE, RE-
VISTE, CARȚI DE VISITA, PLICURI, FACTURI, AFIȘE** de toate mărimile
și în toate culorile, precum și tot felul de imprimate oficiale și comerciale
în cele mai moderne condițiuni de execuție.

Atelier special de Legătorie

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile marelui Colectur

Tragerea cl. II la 15 August

Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis

(Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provinciile, franco de orice speze.

MERCUR

care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri

Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34

la Librăria Școalelor